Коскова Анна Сергеевна, Центр исследований «Южная Европа»

e-mail: annet-yurkina@mail.ru

ВОСТОЧНЫЙ ФРОНТ ГЛАЗАМИ ИТАЛЬЯНСКИХ УЧАСТНИКОВ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ: ОБЗОР МЕМУАРИСТИКИ

Аннотация: статья посвящена воспоминаниям представителей итальянских вооруженных сил на Восточном фронте в ходе операция «Барбаросса» в период 1941 — 1943 гг. В ней впервые предпринимается попытка классификации мемуаров, опубликованных с 1943 по 2017 гг., обозначаются основные локусы мемуарной литературы разных периодов в сопоставлении с конкретными

историческими реалиями данной военной кампании.

Ключевые слова: К.С.И.Р., А.Р.М.И.Р., мемуары участников войны, Б. Муссолини, А. Гитлер, Восточный фронт

Koskova A. S., Research Center «Southern Europe»

e-mail: annet-yurkina@mail.ru

THE EASTERN FRONT IN THE EYES OF ITALIAN WARRIORS IN THE SECOND WORLD WAR: A REVIEW OF MEMOIRS

Annotation: the article is devoted to the memoirs of the warriors of the Italian armed forces on the Eastern front during operation "Barbarossa" in the period of 1941 – 1943. There is made an attempt of classification of memoirs, published from 1943 to 2017, outlined the major common features of memoirs of different periods in comparison with the concrete historical realities of the campaign in the article.

Keywords: Italian Expeditionary Corps in Russia, ARMIR, memoirs of the warriors, B. Mussolini, A. Hitler, Eastern Front

С июля 1941 года главным и наиболее желанным направлением для применения боевой мощи королевской армии Италии под руководством Бенито Муссолини становится Восточный фронт, к которому вслед за «немецким тигром» настойчиво устремился ещё не до конца «побитый шакал» [Черчилль, 22.06.1941]. Лелея мечту реализации собственных алчных планов по разделению добычи, он позабыл начинить свою парадигму эпистемой – проверить боевую готовность и техническую оснащенность своей стаи, напрасно и опрометчиво вверив свою судьбу в лапы более грозного сородича по охоте, который особо не желал ни делиться, ни защищать непредусмотрительного и легковерного спутника. Вылазка за добычей обернулась крахом на всех уровнях «шакальной» фашисткой системы, стая была разогнана и глубоко деморализована. Ей оставалось только оправдываться, отрекаться и рефлексировать, что незамедлительно вылилось в самое большое количество мемуарной литературы в истории итальянской нации как отражения в народном сознании сильного морального воздействия от поражения своего мировоззрения перед лицом мирового сообщества, несправедливой и напрасной гибели своих воинов и чувства обманутости своим же вожаком и его свитой.

С 1943 года по настоящее время опубликовано около 119 мемуаров, посвящённых участию итальянских вооруженных сил на Восточном фронте с июня 1941 по февраль 1943 гг.. В основном, они имеют форму воспоминаний, но кроме того существует и около 10 дневников, один из которых – фотографический (П. Гриняски), три эпистолярных собрания, 12 сборников воспоминаний ветеранов, составителями которых являются профессиональные историки или же участники событий – энтузиасты, которые посвятили свою жизнь сбору материалов по данной военной кампании и дальнейшему освещению их в печати.

Многие из этих произведений выдержали многократные переиздания. Вот некоторые из них: воспоминания Э. Корти переизданы 7 раз, М. Ригони Стерна – 6, В. Боргезе – 8, Б. Дзавальи – 6, Э. Корради – 13, Дж. Бреви – 6, А. Разеро – 7, Г. Герардини – 8. Самым плодотворным является Н. Ревелли, два произведения которого были изданы 8 раз и одно – 6 раз.

Публикация произведений всех вышеперечисленных авторов состоялась в первое послевоенное двадцатилетие, т.е. непосредственно сразу под натиском свежих впечатлений от трагического предприятия. Примечательно, что они не теряли своей актуальности и выдерживали переиздания практически каждое десятилетие вплоть до последних лет. Данный факт свидетельствует о не иссякающем интересе к Русской кампании итальянцев, постижению её значения и места в истории Италии и итальянского народа, к стремлению рассмотреть этот феномен с разных ракурсов – не только с позиции официальных источников, но и изнутри, сквозь призму впечатлений и эмоций непосредственных участников военного похода, во многом сравнимого по испытанию с дантовским путешествием по кругам Ада вниз к ледяному озеру Коцит [DanteAlighieri 2009: Inf. XXXIV], а затем мучительного возвращения через тернии Чистилища обратно наверх к Раю, олицетворением которого для итальянского военного был родной дом. Сержант – альпиец из дивизии «Тридентина» М. Ригони Стерн пишет, что при отступлении в январе – феврале 1943 года были часто слышны горькие, выражаемые в слух, иногда сквозь стоны, переживания солдат: «когда и по какой дороге можно вернуться домой» [RigoniStern 1953: 4], а воспоминания младшего лейтенанта Ченчи Нельсона так и называются «Возвращение», и речь в них идет исключительно о настойчивом и упорном желании как можно скорее вернуться на родину [Сепсі 2013].

Кроме того,пережитое итальянскими солдатами на советско-фашистском фронте аккумулировало творческие способности бойцов и предопределило высокохудожественные черты мемуарной литературы (без которых, безусловно, не могло бы идти и речи о многократных переизданиях) и появление настоящих писателей—баталистов, таких как М. Ригони Стерн, Н. Ревелли и др.

В первое десятилетие (1945 – 55 гг.) было опубликовано 40 мемуаров, 6 из которых будут неоднократны переизданы; в период 1956 – 65 гг. вышло 30 воспоминаний, 6 переизданий с прошлого десятилетия; в третий условно выделенный нами период (1966 – 1975 гг.) свет увидело 9 новых мемуарных произведений и 13 переизданий; далее, 5 воспоминаний и 5 переизданий случились

между 1976 и 1985 гг.; в пятый период (1986 – 2000 гг.) опубликованы 10 новых произведений и 7 повторений уже вышедших до этого; первые 16 лет настоящего века обнаруживают удивительно возросшую актуальность данной тематики, что выразилось в опубликовании 17 новых изданий и 26(!) переизданий мемуаров участников военной кампании на Восточном фронте.

Мемуарная литература участников Русской кампании 1941— 43 гг. очень разнопланова: авторами являются люди самых разных званий (от рядового до генерала), различных родов войск, политических воззрений и судеб, которые во многом зависели от конкретных обстоятельств их пребывания на театре войны.

Среди мемуаристов можно встретить, например: 4-х врачей (Э. Сакко, Ф. Фабьетти, Н. Буффа, Реджинато), 3 летчиков (К. Бельтрами, А. Факкинелли Мадзолени, Р. Риккарди [Malizia 2008]), 5 военных священников (Дж. Бреви, И. Руффино, А. дель Монте, А. Бонадео, Э. Францони), 4 представителя легендарного полка берсальеров (М. Карлони, Ф. Крочи, У. Сальваторес, Н. Трамонти), 4 военных из автогруппы (Б. Дзавальи, П. Джуффрида, А. Карузо, Л. Валенте), 1 офицера интендантской службы (Ф. Гуалтьери), 4 каваллерийца из достославного полка «Савойя» (М. Бриньоли, Дж. Витали, Л. Лами, М. Веронези), 1 чернорубашечника (Ф. Гамбетти) и др. Наиболее многочисленными группами мемуаристов являются рядовые и офицеры младшего и старшего составов основных боевых частей вооруженных сил Италии – пехотинцы экспедиционного корпуса и 8-й итальянской армии (по меньшей мере, 12 представителей) и около 40 альпийцев – героев и мучеников (в воспоминаниях А. Разеро альпийцы предстают едва ли не великомучениками [Rasero 1972]) боев при отступлении фашистского блока с Южного и Воронежского фронтов в январе – феврале 1943 г. из самого прославленного, наиболее оперативно и технически подготовленного (но так и не использованного по назначению) альпийского корпуса, во многом сформировавшего общее представление о трагическом и бесполезном характере участия итальянских войск на советско-германском фронте, и, одновременно, о высоком боевом духе именно этих дивизий итальянской армии в России.

С течением времени впечатления от войны притупляются, меняется политическая обстановка, происходит переоценка политических и прочих воззрений на прошедшие события. Так, мемуаристы 40-х и 50-х гг, находясь ещё под живым впечатлением от случившегося с ними, достоверно и прямолинейно описывают все тяготы войны. Для некоторых авторов данного периода, как и для итальянской историографии этой эпохи (самым ярким ее представителем является А. Валори) характерно оправдание неудач итальянского командования различными внешними факторами (просчеты Гитлера, перевес противника в численности, суровость климата и др.), превознесение проявленного мужества и высокого боевого духа итальянских военных. Особенно ярко эти черты проявляются в воспоминаниях командира К.С.И.Р. маршала Дж. Мессе [Мессе 2009]. Закономерно и то, что со временем события Второй Мировой войны переоцениваются и рассматриваются с других ракурсов, иногда даже теми же самыми авторами (показательны работы Н. Ревелли разных лет). В мемуарах, начиная с 60-х гг. (одновременно и с переориентацией итальянской историографии в работах Дж. Роша [Rochat 2005], Л. Чева [Ceva 1975]),и личные впечатления от участия дополняются более трезвыми и объективными политическими соображениями. В разные периоды и в зависимости от позиции автора, выделяется различная оценка действий руководства, проявленного морального боевого духа итальянских солдат, положение военнопленных в русском плену и прочее [Сафронов 2012: 21 – 22].

Тем не менее мемуары первых послевоенных десятилетий задают общий тематический вектор для всех воспоминаний последующих периодов. В них намечаются следующие локусы: тотальное осуждение Русской кампании, неподготовленность похода с военной точки зрения (недостаточность и некомпетентность вооружения, неадекватность экипировки климату), мощь вооружения противника, преувеличенный страх перед советскими танками, в целом, рассуждение о русских и России, страдания при отступлении в холоде, голоде и отсутствии возможности отдыха, описание степи, снега, льда, отношение населения к немцам и итальянцам (проявление сочувствия к последним), осуждение

насилия местного населения и военнопленных немцами, несогласованность действий союзников и презрительное, почти издевательское отношение немецких военных всех уровней иерархии к итальянцам, нахождение виновников и причин провала операции на Восточном фронте.

Наибольший интерес с исторической точки зрения представляют мемуары, в которых, помимо личных впечатлений, присутствуют данные о ходе боевых действий, даётся оценка действиям командования и советских войск [Сафронов 2012: 21].

Например, в воспоминаниях Дж. Мессе – единственного из всех генералов в составе итальянской армии в России, опубликовавшего труд исторического характера, приводятся полноценные данные об организации экспедиционного корпуса, о его оперативных задачах на фронте, имеется описание основных сражений, в которых принимал участие его корпус (битва при Хацапетовке, Рождественская битва при контрнаступлении РККА, битва при Изюме, оборонительные сражения на Дону), и оно всегда сопровождается несколько субъективным восхвалением высокого боевого духа итальянских военных: «Уже только одного участия в такой наступательной операции можно прировнять к подвигу» [Мессе 2009: 144]. Примечательно, что Мессе достаточно объективно критикует решения итальянского и немецкого командования, их манеру использования корпуса [Мессе 2009: 35 – 36], он задается вопросом о соответствии технической и боевой способности итальянских вооруженных сил поставленным задачам, часто говорит о том, что итальянская армия испытывала нужду буквально во всем: чувствовалась нехватка надежного оружия, топлива, еды, теплой одежды – были постоянные проблемы с тыловым снабжением[Мессе 2009: 97]. Маршал часто говорит о своем несогласии с происходящим на фронте, видит причины провала операции, в том числе, в недооценке сил советской армии («русские обладали всеми преимуществами...» [Мессе 2009: 211], «упорный неприятель» [Мессе 2009: 36]), подчеркивает несогласие с решением Муссолини отправить на фронт не просто корпус, но и целую итальянскую армию [Мессе 2009: 176]. Тем самым Мессе как бы вытесняет себя из рядов ко-

мандиров, причастных к провалу кампании на Восточном фронте и открещивается от них, противопоставляет свое чуткое и деятельное командование их равнодушию и легкомыслию: «Итальянское правительство и наше верховное командование не было в действительности озабочено даже в минимальном масштабе ее (армии – примеч. А.С.) реальными проблемами и потребностями» [Мессе 2009: 257].

Как следствие поспешной и неподготовленной отправки корпуса и уже для того времени нафталиновой заботы Муссолини о красивом, но не функциональном внешнем виде как о показателе престижа своих вооруженных сил («Гренадеры высокого роста хорошо представят нашу расу» [Филатов 1968: 10]), на один из первых планов среди упоминаемых в мемуарах проблем итальянского корпуса, а затем и армии, выходит недовольство несовременным вооружением. Об этом, например, сделал заметку рядовой А. Корти в ходе Острогожско-Россошанской операции: «Пушки 105/4 были взяты у греков в 1941 году. Итальянцы – плохо одетые, плохо вооруженные; у рядовых – ружье образца 1891 года, модифицированное в 1938 году. В то время как у русских – Парабеллум с 32–зарядным барабанным магазином. Нас сослали сюда.» [Corti 2015].

Резко стоял вопрос и о транспортной оснащенности итальянского корпуса. Вообще, в официальной историографии мизерно освещается деятельность
водителей на войне. Их роль нельзя недооценивать, так как на таком масштабном фронте как советско-германский большую роль в успехе задуманных операций играло быстрое передвижение к заданным пунктам назначения. Почти
все дивизии итальянского корпуса и 8-й Армии были моторизованные или автотранспортируемые. Но, парадоксально, что большинство проблем, возникавших на фронте со снабжением или перемещением итальянского контингента
возникали именно в связи с наличием «транспортных» проблем. Дело в том,
что итальянские машины по техническим характеристикам (слабость подвески,
отсутствие глубокого протектора на покрышке, кузов с низкой посадкой) не соответствовали дорожно-погодным условиям оперативного региона [Сафронов
2012: 49]. В мемуарах широко освещаются отношения между союзными вой-

сками, между военным и гражданским населением, даже взаимоотношения людей с лошадьми и мулами [Bruno 1983, Brignoli 2000] — верных помощников в перевозке вооружения, а затем спасителей отступавших войск от тотальной голодной смерти. Но очень сухо говорится об "отношениях" людей с транспортными средствами, водители которых с большой заботой относились к своим «подопечным». Сколько мук они натерпелись на русских дорогах, а вернее на русском бездорожье, сколько километров в пыли они намотали или сколько часов, и даже суток они были заблокированы бурными вьюгами внутри грузовиков и танкеток — об этих тяготах рассказывает капрал Лино Сассари из 188-го моторизованного подразделения [Valente 1989]. В сфере транспортных проблем показательно воспоминание альпийца — артиллериста Э. Пина из дивизии «Юлия»: уже в сентябре 1942 года у мотоциклистов ничего не заводилось — замерзло топливо, никто не позаботился о добавлении необходимых присадок; пять дней они шли пешком, преодолевая около 40 км в день [Pin 2008].

Проблемы с транспортом (в основном, его нехватка) заставили после долгого переезда из Италии в Румынию совершить еще более длительный пеший марш-бросок воинов дивизии «Торино», отряд «Тальяменто», тыловые счасти в результате чего, еще толком не повевавши, итальянские солдаты уже отчасти выдохлись [Сафронов 2012: 49, 53].

Здесь бросается в глаза еще один общий момент описания и размышления в мемуарах разных периодов — отношение между союзниками по фашистскому блоку. О презрительном отношении немцев к итальянцам пишут многие. Но сейчас хочется упомянуть второй аспект их разногласий. Так, итальянцев (которые были подготовлены скорее к «обычной войне против армии противника, а не против народа», что обязывало их следовать нормам международного права в отношении к военнопленным и гражданскому населению [Скотони 2016: 100]) возмущали зверства, чинимые немцами по отношению к русским. Рядовой Беллини говорит о том, что «два или три раза мы были готовы броситься на немцев, настолько их поведение было позорным. Мы не привыкли к подобной жестокости» [Revelli 1991: 14].

Конечно, в фашистской Италии велась идеологическая антикоммунистическая пропаганда, но она проходила в менее резких тонах, чем немецкая, «католический прозелитизм смягчал расистскую составляющую фашистской пропаганды» [Скотони 2016: 100]. На некоторых бойцов пропаганда действовала, остальные оставались при своем мнении.

Как замечает современный историк Дж. Скотони, «в сознании многих итальянцев того времени образ России основывался на антисоветских стереотипах фашизма, который успешно насаждал представление о себе как о «спасителе Италии от большевизма». Правда, большинство ветеранов не понимало стремления вермахта сражаться против большевиков и не видело в советском народе своего врага» [Скотони 2016: 43 – 44].

Как следствие разочарованности от обмана фашисткой пропаганды и чувства покинутости собственным руководством у итальянских военных проявляется самое плохое качество для бойца — низкий боевой дух. Так, Федригони Гуальтьеро — капитан Челере LXXIII группы в своем дневнике раскрывает холодно-сдержанное отношение к войне в целом и особо подчеркивает ее абсурдный характер [Gualtiero 2000].

В целом, в воспоминаниях ветеранов (солдат, офицеров, генералов) на основе личных впечатлений воссоздаётся достоверная картина похода и морально-психологического состояния итальянских военнослужащих на русском фронте [Скотони 2016: 43].

По меткому наблюдению В. Г. Сафронова, «итальянская экспедиционная армия занимала скромное место в многомиллионной армаде фашистских полчищ. Но это не снимает ответственности итальянского фашизма за агрессию против СССР» [Сафронов 2012: 3].И как бы итальянский народ не сетовал на нелояльное отношение советской стороны к итальянским военнопленным [Джусти 2010: 27 – 28], как бы он ни жалел несправедливо погибших воинов и сотоварищей по поли брани, ни в коем случае нельзя забывать об инициаторстве развязывания войны, и о собственной (своих предков) ответственности за

поддержку того или иного режима власти или же за недостаточно оказанное ему сопротивление.

Воспоминания итальянцев — участников кампании на Восточном фронте 1941—1943 гг. являются своеобразной хоровой литературной фреской. Каждое из произведений — это ценный пазл, требующий к себе бережного и внимательного отношения и дальнейшего углубленного изучения исследователями, ведь только совокупность таких деталей позволит собрать полновесную мозаику фронтовой истории.

Список литературы:

- 1. Боргезе В. Десятая Флотилия МАС / В. Боргезе // Пер. с итал. С.В. Славина и Ю.А. Карулина. М.: Изд-во иностр. лит., 1957. 287 с.
- 2. Джусти М. Т. Итальянские военнопленные в СССР, 1951-1954 / под ред. М. Талалая: пер. М. Талалая. СПб.: Алетейя, 2010. 272 с.
- 3. Жвания Д. Конец Муссолини начался в России. Восточный фронт глазами итальянского священника // SensusNovus: электрон. журн. Вып. 24.02.2011 Режим доступа к журн. URL: http://www.sensusnovus.ru/analytics/2011/02/24/5649.html (дата обращения: 29.03.2017)
- 4. Ленин В.И. Полное собрание сочинений. Издание 5. Том 34. Июль октябрь 1917. М: Политиздат, 1969. 584 с.
- 5. Мессе Дж. Война на Русском фронте. Итальянский экспедиционный корпус в России (К.С.И.Р.). М.: Книжный Мир, 2009. 288с. Сафронов В. Г. Итальянские войска на Восточном фронте. 1941-1943 гг.. М.: Вече, 2012. 384 с.
- 6. Платон, Государство / пер. с древнегреч. яз., введ. и коммент. проф. С.-Петерб. духов. акад. В.Н. Карпова. Изд. 3-е. М. : URSS ЛИБРОКОМ, 2012. 531 с.
- 7. Скотони Дж. История боевых действий советских войск против 8-й итальянской армии в годы Великой Отечественной войны 1942-1943 гг.: дис...док. ист. наук.: 07.00.02., Воронеж, 2016. 448 с.

- 8. Скотони Дж. Моральное состояние войск 8-й итальянской армии во время боев на советско-германском фронте // Вестник Московского государственного областного университета. 2016. № 1. С. 97 105
- 9. Скотони Дж. Последний бой 8-й итальянской армии на советско-германском фронте: Павлоград 12–17 февраля 1943 г.// Известия ВГПУ. №1 (270). 2016. С. 126–132.
- 10. Филатов Г. С. Восточный поход Муссолини. М.: Междунар. отношения, 1968. 183 с.
- 11. Черчиль У. Речь от 22.01.1941/ Электронный ресурс. Режим доступа: URL: http://www.istpravda.ru/digest/12078/ (дата обращения 601.04.2017)
 - 12. Bonadeo A. Sangue sul Don. Milano: SEP, 1954. 292 p.
- 13. Borro G. Dalla Russia con orrore memorie. 1984. Режим доступа URL: http://cronologia.leonardo.it/mondo35f.htm (дата обращения: 24.02.2017)
- 14. Brevi G. Ricordi di prigionia : Russia 1942-1954. Bologna : EDB, 2013.175 p.
- 15. Brignoli M. Voloire : memorie per la storia. Milano : [s.n.], 2000. Gaeta : Stabilimento Grafico Militare, IV, 192 p.
- 16. Buffa N. Steppa bianca : quattro anni di prigionia nella Russia sovietica. Palermo : Arti Grafiche Renna, 1950. 350 p.
- 17. Carloni M. La campagna di Russia. 2. ed. Milano : Lomganesi, 1971 (stampa 1972). 165 p.
 - 18. Caruso A. La battaglia di Stalingrado. Milano : Mondolibri, 2013. 155 p.
- 19. Cenci N. Ritorno: la drammatica esperienza degli alpini sul fronte russo raccontata da uno di loro. 3. Ed. Milano: Mursia, 2013. 149 p.
- 20. Ceva L. La campagna di Russia nel quadro strategico della Guerra facista // gli italiani sul fronte russo. Bari: De Donato, 1982.
 - 21. Corradi E. La ritirata in Russia. Milano : Mursia, 2016. 199 p.
- 22. Corti A. Testimonianze dei reduci. Режим доступа URL: https://www.facebook.com/AmiciDelSacrarioMauriziano/posts/424586584304960

- 23. Rochat G. La campagna di Russia 1941–43 : rassegna bibliografica. 1965. 31 р. Режим доступа к кн. URL: http://www.italia-resistenza.it/wp-content/uploads/ic/RAV0068570_1965_78–81_12.pdf (дата обращения: 10.02.2017)
- 24. Croci M. In prima linea : prima, durante e dopo la guerra. Varese : Il cavedio, stampa 1999. 158 p.
- 25. Dante Alighieri . La Divina Commedia. Inferno / A cura di Umberto Bosco e Giovanni Reggio. Roma : Gruppo editoriale L'espresso, 2009. 864 p.
- 26. Del Monte A. La croce sui girasoli. Reggio Emilia : Città armoniosa, 1981. 215 p.
- 27. Fabietti F. Redivivo : quattro anni di prigionia in Russia. Milano : A. Garzanti, 1949.142 p.
- 28. Fedrigoni G. Diario di guerra : campagna di Russia, 22.7.42-16.12.42. S. l. : s. n.!, 2000. 126 p.
- 29. Fiocca F. Classe 1921 : note di guerra di un "Ragazzo di Aosta '41", 1941-1945. Milano : Mursia, 2006. 396 p.
- 30. Franzini E. Testimonianze. Режимдоступа: URL: https://www.facebook.com/AmiciDelSacrarioMauriziano/posts/424586584304960 (дата обращения: 27.02.2017)
- 31. Gambetti F. I morti e i vivi dell'A.R.M.I.R. Milano : Ed. milano- Sera, 1949 (Tip. Dell'archetipografia). 16. p.
- 32. Giuffrida P. L' armir, il generale, la ritirata. Roma : Macchia, 1953. 229 p.
- 33. Gherardini G. Morire giorno per giorno : gli italiani nei campi di prigionia dell'URSS. 2. ed.Milano : U. Mursia & C., 1966 (stampa 1968). 331 p.
- 34. Gorla G. L' Italia nella seconda guerra mondiale : diario di un milanese, ministro del re nel governo di Mussolini. Milano : Baldini & Castoldi, 1959. 470 p.
- 35. Grignaschi P. Vita quotidiana durante la campagna di Russia, 1942–1943 : il diario fotografico inedito di un alpino sul Don. Novara : Interlinea, 2000. 199 p.

- 36. Lami L. Isbuscenskij: l' ultima carica. 4. ed.Milano: Mursia, 1971. 286 p.
 - 37. Le operazioni delle unità italiane al fronte russo, 1941-1943. 3. ed. Roma: Ufficio storico SME, 2000. 747 p.
- 38. Malizia N.Ali sulla steppa : la regia aeronautica nella campagna di Russia. Roma : IBN, Istituto Bibliografico Napoleone, 2008. 239 p.
- 39. Mucchietto S. Diari di guerra. Режим доступа URL: http://digilander.libero.it/frontedeserto/diari/mucchietto.htm (дата обращения: 01.03.2017)
- 40. Pin E. Ritorno sul Don: la campagna di Russia raccontata dai reduci. Режим доступа URL: http://www.focus.it/cultura/storia/ritorno-sul-don-la-campagna-di-russia-raccontata-dai-reduci (дата обращения: 10.04.2017)
- 41. Sacco E. È niente se si torna. Torino : Società anonima tipografico editrice torinese, 1945. 265 p.
- 42. Salvatores U. Bersaglieri sul Don. 2. ed. Bologna : Tip. Compositori, 1958.
- 43. Rasero A. Alpini della Julia : storia della divisione miracolo. 3. ed. ..Milano : Mursia, 1972. 564 p.
- 44. Reginato E. 12 (dodici) anni prigionia nell'URSS. Milano : Garzanti, 1971. 254 p.
 - 45. Revelli N. La strada del davai. Milano : CDE, 1991. 601 p.
- 46. Rigoni Stern M. Il sergente nella neve : ricordi della ritirata di Russia. 4. ed. Torino : Einaudi, 1953. 159 p.
- 47. Ruffino I. Bianco rosso e grigioverde : un cappellano militare: tre mesi in Russia e venti mesi in attesa della liberazione. Torino : Fògola, 2003. 235 p.
- 48. Tolloy G. Con l'armata italiana in Russia. Torino : De Silva, 1947. 233 p.
- 49. Tramonti N. I bersaglieri dal Mincio al Don. 4. ed., rist [S. l. : s. n.], stampa 2005. 534 p.

- 50. Valente L. Ricordo di Nicola Maggialetti (1900-1965). Molfetta : Centro culturale polivalente "La proposta", 1989. 49 p.
- 51. Valori A. La Campagna di Russia : Csir-armir. 1941-1943. Vol. I-II. Roma : Gne, Grafica Nazionale Editrice, 1950. p. 814.
- 52. Vitali G. Sciabole nella steppa : la cavalleria italiana in Russia. Milano : Mursia, 1976. 245 p.
 - 53. Zavagli B. Solo un pugno di neve. Atheneum : Firenze, 1990. 269 p.